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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
В умовах дефіциту інвестиційних

ресурсів та поглиблення конкурент$
ної боротьби важливого значення
набуває розвиток і вдосконалення
банківських інвестиційних про$
дуктів. На нашу думку, окремого до$
слідження потребують особливості
розробки та ціноутворення на
банківські інвестиційні продукти,
ролі реклами та конкуренції у регу$
люванні банківського інвестиційно$
го бізнесу.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ
ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженню банківської інвес$
тиційної діяльності приділяли знач$
ну увагу у своїх працях класики еко$
номічної науки: А. Сміт, Д. Рікардо,
Дж. М. Кейнс, М. І. Туган$Баранов$
ський та інші.

 Значний внесок у розвиток те$
орії управління банківською інвести$
ційною діяльністю зробили О.Д. Вов$
чак [3], В. І. Грушко [4], А. Я. Кузнє$
цова [6], Б. Л. Луців [7], А. М. Мороз
[2], Л. О. Примостка [9], С. К. Ревер$
чук [10] та інші. Окремі аспекти цієї
проблеми на даний час з'ясовані не
повністю. Зокрема, більш детально$
му вивченню підлягають питання
розробки, ціноутворення, продажу
та реклами банківських інвестицій$
них продуктів.
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Метою даної статті є розгляд
питань, які стосуються розробки,
ціноутворення реклами та продажу
нових банківських інвестиційних
продуктів в умовах конкуренції.

Об'єктом дослідження є банкі$
вська інвестиційна діяльність в Ук$
раїні.

Предметом дослідження є те$
оретико$методологічні та при$
кладні засади щодо особливостей
розробки, ціноутворення та рекла$

ми банківських інвестиційних про$
дуктів.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО
МАТЕРІАЛУ

Розвиток українського ринку
інвестиційних банківських про$
дуктів, послуг і операцій актуалізує
такі завдання: розвиток операцій і
супутніх послуг по емісії цінних па$
перів; розвиток послуг по відпові$
дальному зберіганню цінних паперів;
розвиток послуг по сек'юретизації
зовнішніх валютних надходжень.

Банківські інвестиційні продукти
можна класифікувати за різними
критеріями, зокрема за такими:

— суб'єкт їх придбання: (інвес$
тиційні продукти фізичним, юридич$
ним особам нефінансової сфери;
інвестиційні продукти юридичним
особам фінансової сфери; інвес$
тиційні продукти державним орга$
нам та органам місцевого самовряду$
вання);

— платність (платні й безоплатні
інвестиційні продукти);

— вартісність (дорогі та дешеві
інвестиційні продукти);

— ліцензованість (ліцензовані —
здійснення інвестицій у статутні фон$
ди та акції юридичних осіб; не ліцен$
зовані — інвестиційні консультації);

— дохідність (дохідні — інвес$
тиційні продукти, які приносять бан$
ку інвестиційний дохід; недохідні —
не приносять банку дохід) [10] .

Процедура розробки банківсь$
ких інвестиційних продуктів має
певні особливості. Залежно від ситу$
ації на ринку банк може поступити
порізному: вдосконалити існуючий
продукт; розробити цілком новий
(невідомий для ринку) продукт; роз$
робити новий для банку, але уже
відомий для ринку продукт. Найваж$
ливіші етапи алгоритму розробки
нових банківських інвестиційних
продуктів подано на рис. 1.

Ціноутворення на банківський
інвестиційний продукт, в тому числі
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Рис. 1. Етапи алгоритму розробки банківського інвестиційного продукту
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на інвестиційне кредитування, визна$
чається специфікою структури ціни,
яка виступає у формі процентної
ставки за надання певної послуги.
Так, на розмір процентної ставки за
інвестиційні послуги (ціна інвести$
ційного продукту) впливають обліко$
ва ставка, ставка міжбанківського
кредиту і платоспроможність клієн$
тів і рівень ризику від інвестиційних
операцій.

Процес формування ціни на
банківські інвестиційні продукти
складаються з низки послідовних
етапів (рис. 2).

Специфікою ринку банківських
інвестиційних продуктів є те, що на
ньому банк виступає у якості креди$
тора, позичальника і посередника
між кредитором і позичальником
(наприклад, якщо йдеться про про$
дукти інвестиційного кредитування).
Якщо ж між виробничими підприєм$
ствами стосунки розвивають як у
грошовій, так і у товарно$натураль$
ній формі, то між банками тільки у
грошовій формі.

Ще однією особливістю ціноут$
ворення є певна абстрактність бан$
ківського інвестиційного продукту.
Цей продукт не можна "відчути ру$
ками", він невловимий для фізично$
го відчуття. За останні 30 років знач$
но зросла банківська індустрія, що
надає інвестиційні послуги. Велику
роль тут відіграла технологія, яка
сприяла переходу банків на широку
автоматизацію обслуговування клі$
єнтів.

Сутність банківського інвести$
ційного обслуговування полягає у
безпосередньому контакті клієнта та
банку. Однак в умовах розвитку і
широко застосування інформацій$
них технологій ця ознака може по$
рушуватися, наприклад, при здійс$
ненні Інтернет$банкінгу.

Основною метою усіх вищеназ$
ваних систем є забезпечення макси$
мального збільшення обсягу реалі$
зації банківських інвестиційних про$
дуктів, причому за зручними і про$
стими механізмами. Водночас бан$
ківські інвестиційні продукти задо$

вольняють потреби покупців не без$
посередньо, а опосередковано.

 Для банків не існує проблеми
недоступності каналів збуту, адже
виробництво банківських інвестицій$
них послуг і їх збут збігаються в часі,
тому можуть бути локалізовані у
банківському відділенні. Між тим, до
найбільш суттєвих вхідних бар'єрів у
банківську інвестиційну сферу нале$
жать:

— правові обмеження банківсь$
кої діяльності (встановлення міні$
мального розміру статутного капіта$
лу, ліцензування банківської діяль$
ності, зокрема окремих видів опе$
рацій з цінними паперами, дорогоці$
нними металами тощо);

— обмеженість доступу до дже$
рел інвестиційних ресурсів.

Це є суттєвим фактором для бан$
ківського інвестиційного кредиту$
вання. Великі клієнти мають стійкі
зв'язки з банками, тому новим бан$
кам доводиться розраховувати на
новостворені малі підприємства і на$
селення. Внаслідок цього з'являють$
ся "кишенькові" банки, які прив'язані
до обслуговування певних структур;
диференціація банківського інвести$
ційного прибутку. На практиці це
означає індивідуалізацію банківсь$
ких інвестиційних послуг. Одно$
манітні послуги, навіть у випадку
повної ідентичності за якістю і ці$
ною, не сприймаються споживачами
як досконалі замінники. Все це фор$
мує споживчі переваги і високі вит$
рати на переорієнтацію споживачів.

У системі ринкової реалізації
банківських інвестиційних продуктів
важливими є особисті та неособисті
комунікації. Особистий продаж пе$
редбачає використання індивідуаль$
них комунікаційних каналів між бан$
ком та споживачем його інвестицій$
них послуг. Основними інструмента$
ми особистого продажу інвестицій$
них продуктів є: особисте спілкуван$
ня (один напроти одного); телефонні
розмови; побутові контакти.

Ефективність банківської інвес$
тиційної діяльності в умовах поглиб$
лення конкуренції значною мірою

залежить від довіри з боку клієнтів,
яку під час особистого продажу тре$
ба формувати у клієнтів. Зрозуміло,
що необхідність спілкування про$
давців банківських інвестиційних
продуктів з клієнтами потребує пев$
ної винагороди за працю або інших
дієвих стимулів. Наприклад, твердий
оклад плюс можливості його підви$
щення по службі, комісійні, премії
тощо.

З розширенням чисельності бан$
ківських інвестиційних послуг все
більше застосовуються знеособлені
комунікації і, зокрема, реклама. За
загальними обсягами витрат на рек$
ламу банки провідних країн світу
посідають 4$е місце (після автомо$
більних компаній, торговельних
фірм і видавничих організацій).

З огляду на специфіку банківсь$
кої інвестиційної діяльності особли$
ве значення має класифікація форм
реклами за об'єктами реклами: рек$
лама банківського інвестиційного
продукту; реклама банку, в т. ч. інвес$
тиційного банку; реклама інвести$
ційної потреби; реклама інвестицій$
ного проекту.

До середини 1960$х років у рек$
ламній діяльності банків світу пере$
важала реклама банківського про$
дукту, у т. ч. інвестиційного. У цей
час конкуренція на ринку банківсь$
ких послуг була помірною.

У 80$х роках ХХ століття з'яв$
ляється реклама кінцевої інвестицій$
ної потреби споживачів, яку можна
задовольнити шляхом придбання
банківської інвестиційного продук$
ту. Наприклад, реклама автокреди$
ту, кредиту на придбання життя,
кредиту на житлове будівництво,
кредиту на навчання за кордоном
тощо.

Реклама банку або його струк$
турного підрозділу покликана фор$
мувати інвестиційний імідж банку —
сукупність уявлень клієнтів про
банк, який активно займається інве$
стиційною діяльністю.

Для найбільш ефективного впли$
ву на цільову аудиторію та стимулю$
вання споживання інвестиційних
продуктів банку банки розробляють
комунікаційну політику, яка перед$
бачає певний набір інструментів (рис.
3.).

Важливою особливістю банкі$
вської інвестиційної діяльності є
відсутність патентного захисту но$
вовведень. У цьому зв'язку будь$яка
банківська інновація, яка впрова$
джена одним банком, може протягом
короткого часу бути відтворена його
конкурентами. Зрештою, це водно$
час є особливістю вхідних бар'єрів у
банківську сферу, у тому числі інве$
стиційну. Все це посилює інтен$
сивність банківської конкуренції в
усіх галузях і видах діяльності (табл.
1).

Банківську конкуренцію можна
поділити на внутрішньогалузеву і

Рис. 2. Етапи визначення ціни банківського інвестиційного продукту
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міжгалузеву. Внутрішньогалузева
банківська конкуренція — це конку$
ренція між банками, які виробляють
аналогічні банківські продукти і по$
слуги, задовольняють аналогічну
потребу, але відрізняються за ціною,
якістю та асортиментом. Міжгалузе$
ва банківська конкуренція — це кон$
куренція між банками та іншими
фінансовими інститутами різних га$
лузей.

Найбільший тиск внутрішньога$
лузевої конкуренції витримують уні$
версальні банки. Спеціалізовані бан$
ки діють у меншій кількості галузей.
Вони конкурують з універсальними
банками і ще тільки з фінансовими
інститутами, які мають аналогічну
спеціалізацію. Окрім того, стирання
відмінностей між банківськими та
небанківськими інститутами загост$
рює конкуренцію за надання фінан$
сово$інвестиційних послуг — надан$
ня інвестиційного кредиту, операції
з цінними паперами, інвестиційне
консультування тощо [5].

Внутрішньогалузева конкурен$
ція може здійснюватися зазвичай у
двох основних формах: предметної і
видової конкуренції.

Предметна банківська конкурен$
ція — це конкуренція, яка відбу$
вається між банками, що пропону$
ють аналогічні банківські продукти.
Так, нині майже всі банки надають
інвестиційні кредити. Це стандартна
послуга, вона відрізняється тільки за
величиною процентної ставки.

Видова банківська конкуренція
— це конкуренція, яка здійснюється
між банками, які пропонують на ри$
нок продукти одного виду, але від$
різняються якимось суттєвим пара$
метром. Наприклад, види строкових
вкладів:молодіжний", "новорічний",
"різдвяний", "пенсійний" тощо. У да$
ний час внутрішньогалузева банкі$
вська конкуренція розвивається пе$
реважно у формі видової конку$
ренції.

Міжгалузева банківська конку$
ренція може здійснюватися у двох
формах: конкуренція шляхом пере$
ливу капіталу і конкуренції замінни$
ками. Перша форма виникає при
здійсненні банками диверсифікації в
інші нові галузі або при проникненні
нових банків у традиційні банківські
галузі. На сьогодні у світі ця форма є
панівною.

Конкуренція передбачає, що ціл$
ком різні банківські продукти, які
виробляються банками різних галу$
зей, можуть задовольняти подібну
потребу і виступати в якості взаємо$
замінюваних продуктів.

Важливо підкреслити, що наяв$
ність продуктів$замінників та збіль$
шення їх числа у галузях банківниц$
тва веде до загострення міжгалузе$
вої конкуренції. З цього погляду для
банків теоретично перспективними
(чи привабливими) є ті галузі банків$
ництва, продукти яких належать до

гідних замінників. Однак у практиці
такого не буває. Тим паче, що пере$
важно замінники зосереджуються в
одному банку і замінюваність має
значення не для міжгалузевої, а для
внутрішньогалузевої конкуренції.

Так, наприклад, замінником вне$
сення грошей на строковий вклад
може бути вкладення їх у цінні па$
пери або у дорогоцінні метали. От$
же, бачимо, що конкуренцію відоб$
ражає внутрішньогалузева видова
конкуренція.

Ще однією особливістю банкі$
вського виробництва інвестицій є те,
що у банківництві немає чіткого
зв'язку між корисністю і ціною інве$
стиційного продукту. В зв'язку з цим
у банківництві складно відрізнити
приховану і відкриту цінову конку$
ренцію. Водночас банки мають мож$
ливість маніпулювати процентними
ставками, комісійними, тарифами
тощо. З другого боку, покупці бан$
ківських інвестиційних продуктів мо$
жуть шляхом переговорів домагати$
ся цінових скидок. Однак цінова бан$
ківська конкуренція має певні межі.

По$перше, існує мінімальний
розмір процента, нижче якого банк
втрачає прибуток. Тому банкіри до$
магаються збереження високих про$
центних ставок, оскільки їх знижен$
ня їм невигідне.

По$друге, банківська система
ефективно впливає на економіку, а

на інвестиційну діяльність банків
суттєво впливає психологія і довір'я
клієнтів. Тому держава змушена ре$
гулювати процентні ставки як прямо
(встановлення максимальних, фіксо$
ваних і мінімальних ставок, гранич$
ної маржі тощо), так і опосередко$
вано (встановлення облікової став$
ки).

По$третє, певний тиск на цінові
маніпуляції справляє якість банкі$
вських інвестиційних продуктів, тоб$
то нецінова конкуренція.

Що ж може служити за критерій
якості банківського інвестиційного
продукту?

У літературі якість банківського
продукту досліджується з точки зо$
ру клієнта і з точки зору банку. З пог$
ляду клієнта, критеріями якості бан$
ківського продукту є: швидкість об$
слуговування; строковість здійснен$
ня операцій; наявність помилок; ре$
жим і години роботи банку; якість
консультування; комунікабельність
працівників; інше.

З погляду банку, критеріями
якості його інвестиційного продук$
ту є: швидкість внутрішніх робочих
процесів; обсяг витрат на виправлен$
ня помилок; продуктивність праці;
рівень мотивації; ступінь банківсько$
го інвестиційного ризику та ін.

 Для сучасного розвитку банкі$
вських інвестиційних продуктів і по$
слуг характерні три основні тен$
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Рис. 3. Інструменти комунікаційної політики банку на ринку інвестиційних
продуктів
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Таблиця 1. Суб'єкти внутрішньогалузевої конкуренції у банківському
інвестуванні та інвестиційному посередництві
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денції: інституціоналізація, сек'юри$
тизація і глобалізація ( рис. 4.)

Інституціоналізація, з позиції
інвестиційної діяльності, охоплює:
дилерські операції з торгівлі цінни$
ми паперами; посередницькі послу$
ги банків при поглинанні й злитті
підприємств$інвесторів.

Сек'юритизація — це продаж ін$
весторам позик, оформлених як
цінні папери. Сек'юритизація банкам
дозволяє: перекласти банківський
ризик на інвестора; збільшити бан$
кам ліквідність; збільшити банкам
комісійні доходи; підвищити приваб$
ливість банків до інвестиційної
діяльності (банки прагнуть викону$
вати роль організаторів кредитів, а
кредитні ризики падають на сек'юри$
тизаторів активів) [10].

На розвиток ринку банківських
інвестиційних продуктів впливають
такі головні чинники: ділова актив$
ність споживачів інвестиційних про$
дуктів; політико$правова ситуація в
країні; інфляція; ціни на банківські
інвестиційні продукти; життєвий
цикл банківських інвестиційних про$
дуктів; конкурентне середовище.

Споживачі банківських інвести$
ційних продуктів зіштовхують інте$
реси конкуруючих банків, що при$
зводить до підвищення якості інвес$
тиційних продуктів. Сила впливу
груп споживачів на інтенсивність
конкуренції є значною за таких умов:

— споживачі купують велику ча$
стку банківського інвестиційного
продукту і за рахунок цього вплива$
ти на банк під загрозою зменшення
обсягу купівлі цього продукту;

— кредити становлять значну ча$
стку фінансових ресурсів позичальни$
ка, що робить його дуже чутливим до
зміни процентної ставки та якості бан$
ківського інвестиційного продукту;

— висока міра стандартизації
банківського інвестиційного продук$
ту, що скасовує перешкоди для пере$
ключення споживача на послуги
конкурента;

— наявність обширної інфор$
мації про відповідний банківський
інвестиційний продукт;

— високий рівень інституційної
організованості споживачів інвести$
ційних продуктів і послуг.

ВИСНОВКИ
В умовах поглиблення конку$

ренції процедура розробки банківсь$
ких інвестиційних продуктів має
певні особливості. Банк може посту$
пити по$різному: вдосконалити існу$
ючий продукт; розробити цілком
новий (невідомий для ринку) про$
дукт; розробити новий для банку,
але уже відомий для ринку продукт.

Ціноутворення на банківський
інвестиційний продукт, в тому числі на
інвестиційне кредитування, визна$
чається специфікою структури ціни,
яка виступає у формі процентної став$
ки за надання певної послуги. Так, на
розмір процентної ставки за інвес$
тиційні послуги (ціна інвестиційного
продукту) впливають облікова ставка,
ставка міжбанківського кредиту і
платоспроможність клієнтів і рівень
ризику від інвестиційних операцій.

З розширенням чисельності бан$
ківських інвестиційних послуг все

більше застосовуються знеособлені
комунікації і, зокрема, реклама. За
загальними обсягами витрат на рек$
ламу банки провідних країн світу
посідають 4$е місце (після автомо$
більних компаній, торговельних
фірм і видавничих організацій).

З огляду на специфіку банківської
інвестиційної діяльності особливе зна$
чення має класифікація форм рекла$
ми за об'єктами реклами: реклама бан$
ківського інвестиційного продукту;
реклама банку, в т. ч. інвестиційного
банку; реклама інвестиційної потреби;
реклама інвестиційного проекту.

На розвиток ринку банківських
інвестиційних продуктів впливають
такі головні чинники: ділова ак$
тивність споживачів інвестиційних
продуктів; політико$правова ситуація
в країні; інфляція; ціни на банківські
інвестиційні продукти; життєвий
цикл банківських інвестиційних про$
дуктів; конкурентне середовище.
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Рис. 4. Основні тенденції розвитку банківських інвестиційних продуктів


